

坚守百年，木屑纷飞胡琴成

杜福庄胡琴铺历经三代，传承手工胡琴非遗技艺



协办:济南市历下区文化局

文/片 本报记者 于悦

实习生 赵晓彤

杜文源是杜家手工胡琴的第三代传人，1915年开设的“杜福庄胡琴铺”到现在已经传承了上百年。在杜文源的记忆中，他从小就是闻着木屑味长大的，做胡琴几十年，这股味道他无比熟悉。



杜文源正在打磨胡琴筒。

我市糖尿病患者请注意 免费申领倒计时 小麦胚芽面和养生鞋

市民快速拨打电话88822335报名，报名还有大惊喜！



■核心聚焦

3月19日，著名糖尿病营养专家张晔教授将携专家团亲临我市，参加“糖尿病爱心互助行动”——“营养与糖尿病”大型巡讲活动。我市糖友将有机会零距离接触医学泰斗，了解国际上糖尿病与营养的关系，通过营养的均衡配备，达到提高生活质量，远离疾病困扰的目的。

张晔教授独特的营养方法，给读者带来全新的生活方式。她的方法通俗易懂，一学就会，既让糖友吃好吃饱营养均衡又能使身体健康，实现五项达标，快乐生活。

张教授说，得了糖尿病，最可怕的是各种并发症，但从我多年的治疗

经验看，营养治疗能够从糖尿病病人的生活习惯上进行预防和改善，达到健康快乐生活的目的。

■相关链接

快报名，千元健康大礼免费领！

我市糖尿病友快速拨打0531-88822335报名，即可免费领取张晔教授讲座入场券！报名成功，还可免费领取208元礼品一包、每袋78元小麦胚芽面12袋、298元老年养生鞋一双，以上三项健康援助任选其一！免费为糖尿病患者提供检查一次。仅限500个名额，报名从速！

报名电话：88822335

制一把胡琴 需要几十道工序

阳光透过窗户照在杜文源的工作台上，他正在胡琴铺里为一把新胡琴粘木头底把儿。杜福庄胡琴铺不大，一进门左边就是一个大立柜，上面挂着一排做好的胡琴，下面是晒着的蛇皮和一些材料，紧挨着的就是杜文源的工作台，正对着窗户，光线好。

做一把胡琴，竹竿需要抹上蜡在火上烤，抹蜡是为了保护竹节不会被烤焦，火烤的竹子稍软，就要一点点调直。而竹节的部分因为面积比较小，需要用酒精灯一点点烤。杜文源说：“酒精灯火苗小，可烤的面积也小，不会烤到竹节之外的地方，同时火力没有炉子那么旺，不会烤得过火。”

调完琴竿后的工序就是粘底把儿，底把儿的木头是用来绑弦的，所以一定要结实。为此，杜文源家传的手工胡琴技艺在底把儿的处理上有自己的技巧，就是用鱼鳔粘。“鱼鳔煮了之后再制成胶，会粘得非常结实。”杜文源说。

粘好的琴竿要落眼儿，琴筒要光滑，都需要用矬子一点点地打磨，杜文源的工作台上满是矬子打磨留下的痕迹。之后就是蒙皮子，将乌梢蛇皮裁成八边形，称为“八阵图”。蛇皮用鱼鳔粘上布，晒干之后在八个边缘上八个小竹节，正好对应着琴筒的八个边。再把处理好的蛇皮边抹上鱼鳔胶，对准琴筒，用线绑紧一个个小竹节，插入木楔子把皮子扯紧，胶干了之后用火棍儿把边上的小竹节烫下来就可以了。

杜文源一边工作一边说：“这只是做胡琴的几道工序，做一把胡琴需要几十道工序，复杂得很。”

100根竹竿里 能用的只有两三根

做胡琴不容易，选竹竿也麻烦。竹子是自然生长，不一定符合做胡琴的标准。“100根竹子里能用的只有两三根，做胡琴竿的竹子，四根竹节的比例最好是8:9:10:11，这样的胡琴

是上品，音质音色很好，但很少有竹子是这样的，只能挑差不多的，还需要后期调直。”杜文源说。

竹子一般是南方的，来到北方后，由于水分蒸发，竹节会变扁、变细。“常常买竿的时候是上品，回来就不是那样了，百分之七八十都变形。”

选择蛇皮非常重要，杜文源祖孙三代用的都是湖北的乌梢蛇皮，“这种蛇皮纹路清晰，黑白分明，做在胡琴上很好看，同时这种蛇皮皮板好，坚硬且有韧性，是做胡琴的好材料。”

一张完整的蛇皮只能用蛇尾的部分，因为那里比较硬，韧性好，蛇头等部分只能舍弃，当成废皮子。杜文源说：“买来了蛇皮，要一张张地挑，有些蛇在山里磕碰了，蛇皮上会有破损，有一点破的地方，这一段就不能用。”

蛇皮怕受潮，还招虫子，为了好好保存，必须用塑料袋包好，扎紧后隔绝空气来保存。“蛇皮受潮或破损，就不能用了，一张蛇皮的成本是600多元，不能损坏。”杜文源说。

传承非遗技艺 老外网上订胡琴

在杜文源的胡琴铺里，桌子上摆着去年从国外回来的琴师来铺子里蒙皮子和配筒子的照片。一位山东省京剧院的琴师，出国之后，因为国外没有蒙皮子和配琴筒的技艺，每年都要回国来找杜文源修琴，顺便问问有什么好琴。

杜文源说：“这位老师去年回来就带了十把京胡，挨个让我配上琴筒，蒙好皮子，因为手工粘底把儿知道分寸，这么多年的经验，一说我就知道要什么样的，所以他每年都回国来找我。”国外有爱好胡琴的老外也会通过网上沟通向杜文源买胡琴。

现在杜文源家胡琴铺的主顾很多都是老一辈儿爱好胡琴的人，因为祖孙三代的好口碑和熟练技艺，老主顾不少。杜文源为宣传自家胡琴手艺，也为了扩大销路，还开了网站宣传，想把自己的胡琴手艺让更多人知道。“政府也很关心我们的手工胡琴非遗技艺，有好多人看到报道后来找我买琴。”杜文源说，他对这门手艺的未来发展很有信心。

历下百岁老人 每年300元生日补贴 每月补贴同时提高到700元

本报3月15日讯（记者 王倩 通讯员 杨永美）齐鲁晚报记者从历下区老龄办获悉，历下区80周岁以上长寿老年人高龄津贴调整方案已经区政府研究通过。调整后，凡是具有历下区户口、年龄80周岁以上老人均可申请高龄津贴，其中：年龄80—89周岁，标准为每人每月200元；年龄90—99周岁，标准为每人每月400元；年龄100周岁以上的长寿老年人，标准为每人每月700元，长一岁每月加10元，同时每人每年300元生日补贴。

根据最新的调整方案，只要具有历下区户口，80—89周岁的老年人，补贴标准上涨100元，变成现在的200元；90—99岁的老人，补贴标准则由之前的200元提高到现在的400元。而百岁以上的老人，现在可以每个月获得700元高龄津贴，每长一岁每月增

加10元。除此之外，百岁以上长寿老人，每人每年还有300元生日补贴。

历下区老龄办工作人员介绍，符合条件的老人，需要由本人或其代理人向户口所在地的社区居委会提出申请，如实提供能够证明申请人身份、年龄及住址的有效证件，并填写申请表；社区居委会接到申请后，经调查核实，报街道办事处审核后，报区老龄办审批。

享受高龄津贴各年龄段老人，从符合条件的当月起计发，去世的次月停发。对于漏报的长寿老人，从其申报当月起开始计发，漏报部分不予补发。高龄津贴由区老龄办采取“一人一折”方式委托银行按季度代发。

据悉，最新的高龄津贴标准从2017年1月1日起实施，目前，相关申请工作已经启动。